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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА СУТНІСТЬ 

ЕКОКУЛЬТУРНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Розвиток особистості здійснюється не інакше, як діяльності 

та через неї. Але не всяка діяльність сприяє цьому, хоча  відомо, 

що вид діяльності та рівень її організації визначають її вплив па 

розвиток особистості. 

Дитина з раннього віку об'єктивно включається в систему 

суспільних відносин у доступних для неї формах життєдіяльності, 

У спілкуванні з дорослими та однолітками вона отримує та об 

мінюється різного роду інформацією, зазнає різного роду впливи 

та дії. У цьому, значною мірою, стихійному процесі йде форму 

вання особистості дитини, надбання власного досвіду у діяль- 

ності та спілкуванні, засвоєння соціальних цінностей та норм. 

Цей пррцес нерідко носить суперечливий характер, тому що у 

ньому стикаються позитивні та негативні впливи. Реальне спілку- 

вання та поведінка дитини не завжди мають потрібну спрямо- 

ваність і тому не сприяють формуванню необхідних соціальних 

якостей та різнобічному моральному в духовному розвитку. Тільки 

процес цілеспрямованого виховання створює певну систему діяль- 

ності та відносин для реалізації суспільних цінностей та  ідеалів 

(2). 

Однією з таких систем діяльності, що відтворює моделі діяль- 

ності та відносин у суспільстві, є екокультурна діяльність (ЕКД). 

Загальновідомо, що культура має чимало своїх різновидів, проте у 

кожному випадку культура є засобом осягнення навко- лишнього 

та внутрішнього світу людини, регулюючим началом у відносинах 

з її навколишнім середовищем — природним та соціальним. 

Серед різноманітних форм культури одне з вагомих місць у 

наш час посідає така її форма, як екокультура, яка  звернена до 

двох світів — природного довкілля та внутрішнього світу. Своїми 

цілями вона спрямована на створення бажаного устрою, ладу в 

природі, і на виховання високих гуманістичних цінностей та орі- 

єнтирів у людському житті (9). 
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кого існування в навколишньому природному світі, в тому числі і 

антропогенно зміненому. А це потребує від людини відповідних 

умінь, засобів, технологій, знарядь тощо. 

При цьому особистість формує не тільки сама участь у суспільно корисній 

діяльності, але й позиція людини як самостійно- го та відповідального 

учасника цієї діяльності. Тому особливе зна- чення має проблема 

особистого смислу діяльності. Без урахуван- ня внутрішніх стимулюючих 

сил, потреб людини, її свідомих устремлінь неможливо ані правильно 

оцінити особистість, ані по- будувати ефективну систему її виховання через 

спеціально задану діяльність (8). Включення молоді в організовану 

дорослими діяльність, у процесі якої розгортаються багатопланові 

відноси- ни,  закріпляє  форми суспільної поведінки,  формує потребу 

діяти у відповідності з моральними зразками, які виступають у ролі 

мотивів, що спонукають діяльність та регулюють взаємовідносини 

людини. 

Ще раз зазначимо, що екокультура та її невід»ємний 

компонент екокультурна діяльність характеризуються своєю 

здатністю поєднувати два світи — природний та соціальний. 

По-перше, вона є засобом самоорганізації сутнісних сил лю- 

дини в умовах конкретного природного середовища. В цьому 

ииявляється її універсальна функція як чинника прогресу соціу- 

му. Впорядковуючи власний світ буття, людина виступає, водно- 

час, і регулятором оточуючого її природного світу. 

По-друге, екокультура та ЕКД є процесами «надання об'єктам 

природного довкілля соціально-ціннісного звучання». Тому до їх 

базових категорій входять терміни, як ті, що породжені еколо- 

гією, так і ті, котрі дають можливість визначити певні прояви 

людської життєдіяльності (9). 

Отже, екокультура та ЕКД є соціальними явищами. Вони 

мають місце у соціальному контексті. Вони «етничні», за своєю 

специфічною культурою. Вони історичні, тому що є результатом 

послідовностей минулого розвитку в  культурі та суспільстві.  Вони 

є усталеною поведінкою, яка була надбана та сформувалася зав- 

дяки минулому досвіду людства. Вони соціальні, ще й тому, що 

мають прямі зв'язки та відносини з інститутами суспільства — 

школою та вузами, сім'єю та громадою, економікою та політи- 

кою. Можливості ЕКД можна застосувати в актуальних соціаль- 
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них ситуаціях з їхніми складними підґрунтям та обмеженнями 

очікуваннями та зобов'язаннями. ЕКД включає багато людей, не 

тільки як суб'єктів, але й як чинників соціальних сил, які мають 

можливість формувати поведінку та навіть примушувати діяти так 

чи інакше. 

По-третє, як зазначають зарубіжні вчені (3, 5), екокультура 

та ЕКД є екзистенціальними явищами. Кожний індивід є соці- 

альним актором, який інтерпретує можливості середовища, яке 

оточуює його та розвиває лінії поведінки та дії, які імпонують 

його почуттю, сутності, «его». Ця поведінка, дія  мають  

значення як для самої особистості, так і для інших її учасників, 

адже соціальні актори завжди роблять те, що має конкретне 

значення. 

«Екзистенціальна» тема у ЕКД складається з елементів  вибору 

того чи іншого рішення соціально-екологічної проблеми ти од- 

ночасному становленні та розвитку особистості, яка бере у цьому 

участь. З точки зору цієї перспективи, індивіди самі створюють 

себе з того, що вони є і завжди бажають брати у цьому безпосе- 

редню участь. 

Таким чином, соціальне та екзистенціальне в ЕКД існують 

разом у діалектичній єдності. При  перехрещенні  соціальних сил 

та індивідуальної дії у процесі цієї діяльності виходить щось таке, 

що завжди є трошки новим по відношенню до своїх  складових: 

дія, яка має значення та одночасно передає його далі. 

Але ЕКД це не тільки індивідуальна діяльність та індивіду- 

альний досвід. Вона означає більше, ніж дії одинака у якомусь 

вакуумі. Скоріше ЕКД — це значущий соціальний простір, у яко- 

му актори формують свою спільність, громаду. Людські відноси- 

ни — це не тільки організація та виконання необхідних завдань. 

Швидше, соціальна взаємодія, у якій велике значення належить 

набутому досвіду, чим отриманому результату; індивіди дослід- 

жують, створюють, розгортають, цементують та виражають відно- 

сини з іншими людьми. Адже ми,  перш за все,  соціальні суб'єкти 

у всьому, що стосується становлення в нас людського. Відносини 

розвиваються в контексті того, що ми робимо разом, у соціальній 

взаємодії. ЕКД забезпечує контекст як для концентрації на  своє- 

му внутрішньому світі, так і для відкритості, для сприйняття зов- 

нішнього у діяльності, яка дозволяє зростати та збагачуватись не 

тільки особистості, а й громаді, суспільству, де вона живе (1). 
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Ця діяльність створює умови для формування у колективі найбільш 

розгорнутих відносин, породжує складну мережу зв'язків взаємозалежності, 

відповідальності членів групи та цілого колек- тиву. Суспільно значуща ціль 

діяльності справляє вирішальний вплив на формування мотиваційної 

сфери особистості молоді, визначаючи психологічну ситуацію, яка сприяє 

виникненню потреба активної участі у рішенні екологічних проблем та 

завдань (1). Поєднання взаємозалежності, з одного боку, а з другого — 

необхідність прояву самостійності в організації та здійсненні сус- пільно 

корисної діяльності, забезпечує умови для розвитку людини 

Загальновідомо, що в історії взаємодії людини з природою людина 

перетворювала природу, але в цьому перетворенні домі- нувала тенденція 

знищення одного виду природи та створення іншого, «штучного» 

середовища, техносфери, яку іноді назива- ють «соціалізованою», або 

«олюдненою», природою. 

Взаємодія системи «людина — суспільство — природа» — це важливий 

показник рівня розвитку свідомості людей, рівня coціоекологічної культури 

суспільства, його цівілізованості. Тому подальший розвиток людської 

цивілізації вимагає нового та гли- бокого  раціонального  підходу до 

освоєння  природи,  який пови- і існ базуватися на новій шкалі цінностей. 

Екологічну кризу в та- кому підході слід розглядати як кризу людяності 

(гуманного став- лення до природи і самих себе), а негативні наслідки 

індустріаль- ного розвитку, без врахування еколого-економічних аспектів, 

як такі, що впливають на суспільні, економічні, психологічні і мо- ральні 

умови людського існування. 

Ось чому екологічні проблеми є предметом дослідження не лише 

природничих, а й суцільних наук. А захист та формування навколишнього 

середовища стає предметом уваги соціологічних наук, особливо у такій 

галузі, як соціальна екологія. 

Це значить, що  ЕКД  разом з екоосвітою має робити внесок  не лише у 

збереження довкілля, а й у покращення його природ- ного та суспільного 

компонентів, створювати такі умови для життя, які б все більше відповідали 

суспільній сутності людини. Тому ми вважаємо, що цілеспрямоване 

використання  заходів  еконавчан- ня та виховання засобами ЕКД 

допоможе прищепити молоді по- тяг до  здорового  способу  життя  як  

неодмінної  умови людського 
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щастя, відчуття повноти життя, дозволить реалізувати їй життєві 

творчі і ціннісні потреби. 

Слід сказати, що потреби є основними активаторами діяль- 

ності особистості, джерелом її активності. Потреби розкривають 

внутрішній стан людини, її бажання оволодіти певними структу- 

рами зовнішнього середовища. 

А. Маслоу вважає, що потреби підтримують індивіда як ак- 

тивну особистість. Шкала потреб, що пропонується ним, має п'ять 

послідовних ступенів: 

1. Фізіологічні потреби, що забезпечують виживання люди 

ни. 2. Потреба у безпеці. 3. Соціальні потреби. 4. Потреба у по 

вазі. 5. Потреба у самовираженні (10). 

Остання з цих потреб має безпосередній зв'язок  з  культур 

ною діяльністю людини взагалі та ЕКД, зокрема. Але не тільки 

прагнення до самореалізації є джерелом екокультурної активності 

особистості. Це й потреба у самоствердженні, самовдосконаленні, 

у пізнанні, потреба емоційного життя, естетична, гедоністична, 

потреба у спілкуванні, у зміні діяльності і т. ін. (6). І все це може 

бути реалізоване у ЕКД. 

Розвиток та задоволення потреби у самовдосконаленні, само- 

розвитку, у перебудові свого внутрішнього світу проходить з вклю- 

ченням усіх елементів структури особистості на досить вираже- ному 

позитивному емоційному фоні і завжди закінчується зміною життєвої 

позиції. Ці зміни, до речі, можуть бути не тільки пози- тивними. 

Потреба людини у перебудові свого внутрішнього світу може мати і 

антисоціальну спрямованість. Однак вибір життєвих орієнтацій 

залежить не тільки від об'єктивних умов, не можна залишати без 

уваги активність самої особистості, її власну волю. 

Самовдосконалення, саморозвиток, самовиховання може здійсню- 

ватись лише у такій діяльності, яка духовно піднімає людину, змінює 

її світ думок та почуттів. 

Потреба у самоствердженні, за А. Маслоу, — «потреба у виз- 

нанні та повазі» пов'язана, з одного боку, з самоповагою, а з другого 

— з визнанням з боку інших. Самоствердження — це дійове 

прагнення зайняти та утримати у системі відносин певну позицію, яка 

забезпечує даній особистості повагу, визнання або довіру, підтримку, 

допомогу або захист. Таким чином, сприяє спілкуванню з іншими, 

прояву індивідуальності, розкриттю силь- них сторін. Тому дуже 

важливим є самоствердження на основі 
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богатств природи, яка сприяє розвитку самоповаги, впевненості у собі, своїй 

компетентності та особистої незалежності. Але у гой же час сприяє розвитку 

самоповаги через пізнання інших, оцінку їх недоліків та достоїнств, 

усвідомлення та оцінку власних якостей, що прийняті у певній соціальній групі, 

прояві своїх здібностей, можливостей, щоб зайняти певне положення у цій групі. 

Потреба у спілкуванні у міжособистих зв'язках та відносинах з іншими 

виявляється у прагненні належати до якоїсь спільноти, яку індивід 

приймає як свою та відчуває себе у ній захищеним. 
Він  «вибирає для себе групу через ідентифікацію, тобто  ототожнення за 

віковими, професійними, іншими показниками, а також на основі загальних 

інтересів чи запитів»(6). При цьому потреба в спілкуванні є джерелом активності 

особистості. Адже у процесі спілкування відбувається взаємний обмін думками, 

інфор- мацією, емоціями, складаються особисті взаємовідносини на ос- нові 

загальних інтересів та уподобань. 

Найважливіша духовна потреба людини — у пізнанні. Без неї людина не 

знала б природи, суспільства, людей та саму себе, не було б соціально-

історичного досвіду, передачі  знань та культури  з поколінь в покоління. 

Будь-який продукт людської діяльності — це продукт пізнання. Без пізнання 

того, що  створено людиною, не може бути нового. Потреба у ньому 

обумовлена як теоретич- ною, так і практичною діяльністю людини. Її 

формування та за- доволення в основному залежить від обставин життя. 

Своєї зна- чущості вона набуває у зв'язку з іншими потребами. 

Естетична потреба заснована на здатності людини засвою- вати та 

перетворювати світ за законами краси. Екологія тісно пов'язана з естетикою. 

Закони краси та закони екології взаємо- проникають. Чимало дослідників (6, 7, 4, 

1) вважають, що у ду- ховному світі людини, у її життєвій «екології» краса 

посідає не- абияке місце. Разом з істиною та добром вона утворює так звані 

«вічні» істини, універсальні цінності людського суспільства, оду- хотворює та 

підносить людину. За словами В. Ф. Рябова, все по- чинається з естетичного 

почуття, у якому нерозривно злиті сприй- мання та відчування, пізнання та 

оцінка, здивування та захоп- лення (6), а що, як не природа, з її  розмаїттям  

явищ та подій, може надихнути такі почуття! 
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Естетична потреба має універсальне значення у житті сус- 

пільства, пронизує усі його сфери та види людської діяльності 

Почуття кольору, ритму, звучання однаково важливі і в мистецтві 

(живопис, музика, поезія тощо), і в реальній практиці (спілку- 

вання з природою, елементи прекрасного в діях, вчинках та відно- 

синах людей). 

Особливостями, що характеризують природу як об'єкт есте- 

тичного ставлення є: 

— неупереджений характер естетичного в природі; 

— об'єктивність природних законів як основи краси; 

— динамічність естетичних оцінок природної краси; 

— вплив естетичних об'єктів природи одночасно на всі 

органи відчуття; 

— здатність естетичних цінностей природи збуджувати в лю 

дині почуття безкорисливої зацікавленості і тим самим послаб- 

лювати утилітарний підхід до природного середовища (4). 

Гедоністична потреба пов'язана з прагненням до насолоди, 

задоволення. Вони спонукають людину не тільки до  відпочинку 

та розваги, як іноді неправильно розуміють, але й є джерелом 

активності у всіх видах життєдіяльності, які стикаються з пре- 

красним, з створенням доброго настрою, радісного світосприй- 

няття. І саме естетичне частіше за все приносить  задоволення. 

Світ барв, гармонія звуків, впливаючи на струни душі людини, 

викликають у неї почуття піднесеності. Задоволенню гедонис- 

тичної потреби сприяють можливості самовираження, самороз- 

витку, самоствердження, спілкування. Будь-який позитивний 

результат діяльності, продукт творчості приносить у кінцевому 

рахунку радість та задоволення. 

Розглянуті потреби є найвищими духовними потребами, вони 

завжди так чи інакше пов'язані з емоційним життям людини, яке має 

не тільки фізіологічну, природну основу, а й виражає стан 

задоволення чи незадоволення людини, відображає її зв'язки та 

відносини з навколишнім світом. Будь-яке сильне емоційне пе- 

реживання може змінити його структуру та ставлення людини до 

світу, вивести її на якісно новий рівень. 

Зважаючи на це, внесок ЕКД як соціально-педагогічного 

процесу йде від поширення досвіду соціальних взаємодій індиві- 

да та задоволення його потреб, що включає багато суб'єктивних 

факторів, які сприяють підкріпленню цінностей та переконань 
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Аннотация 

В статье раскрываются некоторые аспекты екокультурной 

деятельности, которые делают ее важным социально-педагоги- 

ческим процессом и помогают дальнейшему психологическому 

развитию личности, удовлетворению ее потребностей. 
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